

GRIGORE G. PEUCESCU  
Director politic

## ABONAMENTELE

INCEP LA 1 SI 16 A FIE-CAREI LUNI SI SE PLATESC TOT-D'UNA INAINTE

**IN BUCURESCI:** La casa Administratiunii **IN TARA:** Prin mandate postale.

Pentru 1 an 40 lei, 6 luni 20 lei, 3 luni 10 lei.

**IN STREINATATE:** La toate oficiile postale din Uniune, prin mandate postale.

Pentru 1 an 50 lei, 6 luni 25 lei.

## REDACȚIUNEA

No. 3—Piața Episcopiei.—No. 3.

15 BANI NUMERUL

MANUSCRIPTELE NU SE INAPOIAZA

## EPOCA

APARE IN TOATE ZILELE DE LUCRU

GRIGORE VENTURA  
Prim-redactor responsabil

## ANUNCIURILE

SE PRIMESC NUMAI LA ADMINISTRATIE

Anunțuri pe pag. IV, linia 30 bani, anunțuri și reclame pe pagina treia 2 lei linia

**LA PARIS:** Se găsesc la numărul cu 45 Cent. numărul, la Kioscul din rue Montmartre 443

## ADMINISTRAȚIUNEA

No. 3.—Piața Episcopiei.—No. 3.

15 BANI NUMERUL

50 BANI UN NUMER VECHIU

## CANDIDATII OPOZITIUNII

La alegerile pentru consil. comunal

## COLEGIUL I

DUMITRU BRATIANU  
GHEORGHE D. VERNESCU  
GENERAL GHEORGHE MANU  
NICOLAE GHERASI (f. pres. la Cas.)  
CONSTANTIN BOERESCU  
ALEXANDRU N. LAHOVARI  
DIMITRIE GIANI  
PETRE GRADISTEANU  
GRIGORE TRIANDAFIL  
PANA BUESCU  
EMANOIL PACHE PROTOPOPESCU  
DOCTORUL SEVEREANU  
IOAN PENCOVICI (lipsan)  
CHRISTU ELEFTERESCU (bancher)  
SAVA VASILIU (comerciant)  
IOAN STANESCU (comerciant)

## CARE'I LEGALITATEA?...

Opoziția este anarhia!  
Opoziția este criminală, căci a părăsit fășiș terenul legalității Constituționale!

Opoziția lucrează la întuneric și a intrat pe calea revoluționară fiindcă vîzîndu-se părăsita de popor în alegeri, nu cutează a se mai rezima pe el...

Așa strigau pe toate tonurile corifeii «Colectivității» pe tribună și în presă; așa zicea, cu un aer de ipocrită părere de rău, și îmbunătorii Curții—acei falși opozanți—cari și-au părăsit steagul în mijlocul luptei pentru ca să meargă se îngroașe rîndurile dușmanilor țării și a esurpitorilor noștri.

Nici o calomnie nu ne a fost cruțată, și ceata reptilelor guvernamentale, ne denunța zilnic că conspirăm pentru ca să răsturnăm ordinea de lucruri stabilite și chiar pe Carol de Hohenzollern...; apoi cu oare care întorsături de fraze se amnestează, prin anticipare, d. Ion Brătianu de tot ce ar întreprinde în contra noastră, de oare ce eram atât de periculoși vrăjmași ai ordinii publice și trebuia se fim privegheați și înfranați, pentru salvarea societății de cataclismul cu care o amenințam.

Și pentru ce oare se organizase în contra noastră, această cruciadă perfidă?

Pentru că, ne mai putând aborda urnele electorale, fără a espune pe cetățeni la toate persecuțiile infame ale regimului, la toate brutalitățile seltbatice ale bătaușilor selt, noi adoptasem «abținerea» de la orice alegeri, până ce regele, revenind la sentimentul datoriei sale Constituționale, va impune Jacobinilor, de care s'a incongiurat, moderațiunea legalității și cuviința omenească.

Cuvîntul «Abstențiune» a fost comentat cu atîta rea-credință premeditată, încît el devenise sinonim de crimă de înaltă trădare și toți abstențiunștii se considerau de mai înainte, condamnați la tot arbitrarul apărătorilor ordinii și tronului...

În sesiunea trecută ministrul Justiției a cutezat a roști chiar formula juridică, dupe care trebuia se fim tratați. El a zis: «Opoziția nu mai are drept la ocrotirea legilor!»

Adică noi nu mai avem drept la justiția țării — cea ce în nici o țară nu se refuză criminalilor celor mai de rînd; și într-o stare cu totul normală eram vestiți de pe tribuna Camerei, că suntem puși afară din civilizație și afară din umanitate— în tocmă ca Piele-Roșie în Statele-Unite,

Iată unde ajunsese teoria dreptului, oficial proclamată; cît pentru practică toată lumea știe că anticipase de mult asupra teoriei; scenele seltbatice de la Bosel și Orfeu, asaltul bătaușilor la Clubul conservator, infamiile și devastațiunile comise de bandele poliției la redacțiunile ziarelor opoziției, *România, Epoca și L'Indépendance roumaine*, sunt măturii necontestabile căci s'a u comisi în mijlocul Bucureștilor.

S'a alcătuit chiar un cuvînt special pentru aceasta; cuvîntul este «Nația indignată», căreia îi este permis se pedepsească, cu de la sine putere, pe dușmanii regimului.

De aici a rezultat acest fapt neauzit încă până acum în vre-o țară civilizată; că, pentru a se menține la putere un om și coteria lui, țara s'a împărțit în două tabere—în «jouis-seurs» dupe cum l'a numit d-nu Carp, și în «paria».

Regele, șeful statului care cuprinde toată suflarea românească, regele care prin poziția ce ocupă și prin jurămîntul ce ne-a prestat, cînd l'am pus pe tron, era dator să fie drept pentru toți și să garanteze tuturor, fără osebite de opinii, sincera aplicare a legilor și a constituției, s'a scotit deslegat de orice îndatorire către noi. El, de fapt a închis ochii și și-a astupat urechile, pentru a nu vedea fără-de-legile sfelnicilor selt și a nu auzi jeliurile și protestările țării.

Lucrurile au ajuns la așa grad, că astăzi numai ciomagul domnește în țară; iar Bucureștiul, capitala româniei, spre rușinea noastră este în prada unei bande de pretoriani, care atacă lumea ziua în amiază mare pe strade, sparge ușile, invadează domiciliul cetățenilor, prădînd și devastînd casele oamenilor, cari critică regimul d-lui Ion Brătianu.

Noi pretindem că majoritatea țării este revoltată de acest regim infam, colectivitatea tăgăduște aceasta, și susține din contra că noi suntem o infimă minoritate și că țara toată este cu d. Ion Brătianu; dar întreb: de cînd minoritățile n'au dreptul de a trăi în libertate și siguranță?

Și dacă suntem o așa de neputincioasă minoritate, de ce se desfășură acest aparat de îngrozitoare violență și de brutalitate seltbatice, de la Severin până la Drohoiul? De ce capitala țării a devenit un cuib de bandiți care terorizează lumea și nimeni nu'î sigur nici pe viața sa?

S'a acusat opoziția că conspiră pentru ea, că vîzînd inutilitatea luptei în alegeri, a adoptat sistema abținerei; ei bine iată că acum ne-am hotărît să reîntrîm în lupta electorală; de ce se urmează același sistem contra noastră?

De la un capăt la altul al țării nu este de cît un concert de protestări contra bătaușilor regimului, cari se silesc să împedice întrunirile publice, libera discuțiune a cetățenilor independenți; pentru ca toți să voteze nu dupe conștiința lor, ci dupe interesul «Colectivității».

În Iași s'a adus măturătorii, fanaragii și păzitorii barierelor, avînd în frunte pe ajutorii de primari și agenții ai poliției, pentru ca să împedice întrunirile și consfăturile cetățenilor onești și independenți; în Craiova, comisarii de poliție au spart întrunirea de la teatru cu o bandă de bătauși; în Focșani, Bacău, Botoșani, etc, aceleași lucruri se petrec.

Dacă te abții de la alegeri, și se spune că ai eșit din legalitate, că

vrei să faci revoluție și să aduc bătaușii ca să te silească a intra în legalitate; dacă te duci la alegeri, și voiești să urmezi strict după cum te îndemnă legea, ești acusat ca perturbator; căci votînd cum vrei se votezi, se restoarî guvernul; și iarăși se aduc bătaușii ca să te silească să nu votezi!..

Care'î dar legalitatea?... Cum, numai aceia sunt în legalitate care sunt înhăitați în Colectivitatea omului sinistru ce ne guvernează?

Astăzi în România nu'î permis să ai convicțiuni nici caracter; supunerea mută și ascultarea sclavului, aceasta se impune cetățeanului, altfel vai de el, de libertatea și de averea lui!

Acei însă care sunt corupți și scandaloși, acei ce au pierdut și onoare și rușine, au dreptul să aspire la mărire și bun-traiu.

Alaltă-eri, pe cînd bătaușii Colectivității locale în mijlocul înjurăturilor, a asurzitoarelor vociferări și amenințări, împiedicau pe oratorii independenți de a vorbi alegătorilor, era în sala primăriei și d. Nicolae Ionescu. Acesta stătea la liberalismului Moldovenesc, întîlnindu-se după întrunire cu un prieten care era scandalizat de cele petrecute, nu se silia a zice cu indiferență: «Hei, ce vrei! liberalii au puterea și-i natural să facă tot ce pot pentru ca s'o păstreze cît vor putea mai multă vreme!»

Treci pe drum și ziua mare un hoț te bate și te jafuește și dacă întîlnești pe d. N. Ionescu, el, în loc să simpatizeze cu d-ta îți răspunde cu răceala cinismului: «De sigur că bietul om te a predat, căci n'avea para chioară; și de! e natural că cel ce n'are—dacă poate—se ia de la cel ce are...»

Așa sunt toți acești tartuși; cît n'au unghii, sunt pasivi și ipocriți; cînd le-au crescut unghiile devin brutali și te sugrumă fără remușcare.

Toată chestia este numai să poată și să nu se teamă de răspundere.

De aceea și pentru omul de la Florica constituționalismul este, nu o chestiune de legalitate, ci de putere. Acum întrebăm, cînd se vor convinge oare și asupriții, că într-adevăr n'au nimic de sperat de cît de la propria lor virilitate? Cînd se vor hotărî să voiască a nu mai suferi rolul nedemn de victime, pentru ca o bandă de spoliatori să se îngroașe din munca tuturor?

Dacă chestiunea este ast-fel pusă: tot ce poți este legal și legitim, oare nu se cuvine ca și asupriții să se folosească de această nouă doctrină a dreptului, inaugurată sub auspiciile *Erei-Nouă*?

Dilema n'o punem noi; este pusă de guvernanți, prin teoriile și faptele lor zilnice. Noi vedem că toate convențiile politice, cu bună învoială stabilite de către toate partidele, ca se formeze în țară legalitatea formală, sunt sfărîmate și asvirite înlături ca netrebnice; în locul lor n'a rămas alt-ceva în picioare de cît dreptul forței brutale.

Buzduganul s'a reasezat la locul de onoare între armele țării, ca în veacul de mijlocul.

Era-Nouă este reînăugurarea buzduganului și proscripțiunea legalității formale; și dacă așa stau lucrurile n'a venit timpul să ne punem și noi pe singurul teren în care ni se oferă lupta, pentru a redobîndi libertatea, liniștea și pacea perdute?

Am dori ca alegerile aceste comunale să fie ultima încercare a amicilor platonici ai unui constituționalism, care de mult este procris d'între noi de către cei ce ne guvernează.

A. D. Holban

## DEPESELE AGENTIEI „HAVAS”

Cannes, 11 Noembrie.

Prințul Waldemar respunzînd regentului mulțumește Sobraniei pentru onoarea ce i se face și adaugă că aparține talălui seld de a lua o hotărîre, dar crede că el va fi personal reținut prin alte datorii. Acest răspuns e considerat ca prevestitorul unui refus.

Tirnova, 11 Noembrie.

Sobrania a ținut azi ședință. Președintele a dat sensul responsului prințului Waldemar și a propus să se amîne pentru Sămbăta viitoare.

Tirnova, 11 Noembrie.

O depeșă trimisă astăzi regelui Danemarcel de biuroul Adunării spune că Sobrania e convinsă că majestatea sa va autoriza pe prințul Waldemar a primi tronul Bulgariei.

Tirnova, 11 Noembrie.

Nu se știe încă într'un mod exact ce conduita va urma guvernul, după ședința Sobraniei în care se va încunoștința Adunării responsul regelui Danemarcel în privința alegerii prințului Waldemar. Se crede de aci că el va primi îndată. Un oarecare număr de deputați părăsesc deja Tirnova, chemați fiind de afacerile lor private.

St. Petersburg, 11 Noembrie.

Organele oficiale rusești spun că Rusia nu poate recunoaște nici o deciziune a Sobraniei actuale; trebuie o altă Sobrania aleasă peste 2 luni, cînd spiritele vor fi liniștite.

St. Petersburg, 11 Noembrie.

*Novoje Vremia* spune că nu trebuie să se presupună că alegerea prințului Waldemar va modifica opiniunea guvernului rusec, și că de altminteri e sigur că prințul Waldemar va refusa tronul Bulgariei.

Berlin, 11 Noembrie.

Împăratul a conferit după amiază cu prințul de Bismarck.

Paris, 11 Noembrie.

D. Paul Bert, resident general al Franței în Tonkin, a murit.

Berlin, 12 Noem.

Budgetul militar prusian, supus consiliului federal arată în cheltuelile ordinare și extraordinare, o sporire de 19 milioane mîrci mai mult ca în 1886.

Viena, 11 Noembrie.

O scrisoare adresată din Berlin «Correspondenței politice» spune că prințul de Bismarck crede că servește mai bine interesele păcii, făcînd serioase și sincere silințe pentru a reconcilia opiniunile divergente, intervenînd între interesele contrare și depărtînd neînțelegerile. Presa n'ar trebui să facă mai grea această sarcină penibilă.

Pesta, 11 Noembrie.

Comitetul delegațiunii ungurești a votat budgetul afacerilor streine. El va cere contul lui Kalnoky în ședința de Sămbăta, explicațiunii asupra situațiunii politice.

Pesta, 11 Noembrie.

Comisiunea delegațiunii ungurești a discutat budgetul resbelului care a fost adoptat în părțile lui esențiale. Ministrul de resbel și a exprimat mirarea, că o broșură care tratează într'un mod superficial de armata austro-ungară să poată fi baza unei discuțiuni serioase. Această broșură conține nenumărate aserțiuni neexacte. Ministrul demonstră marea progrese realizate în organizațiunea armatei și mai cu seamă în artilerie.

## TELEGRAMA M. S. REGULUI

Primim din Rîmnicu-Vâlcei următoarea depeșă:

Următoarea telegramă am adresat Majestății Sale Regelui:

**Cei cinci arestați politici, Bonclu, Apostolescu, Zugravescu, Davidescu și Stoienescu sunt torturati într'un mod din ce în ce mai neomenos de catre Administratie. Sunt tînuti în beci plin cu apa. Zile întregi nu li se da**

mîncare, adesea ori l'î pun în flare, nu li se permite se comunice cu nimeni, nici cu parinții lor de și secretul e ridicat și judele instructor permite comunicarea. — Toate reclamațiile adresate autoritatelor judecătorești nu au nici un efect, fiind ca nu se tin în seama de administratie.

Vă rugăm respectos să faceți a înceta aceste violențe ale prefectului acestui județ care e interesat direct în aceasta afacere.

Const. Herăscu, Sc. Călinescu, George Fărășanu, Ioan Bucșenescu, Matache Temelie, Ioan N. Iancovescu, C. N. Vlădescu, N. Iepure, I. Sinescu.

**Mai functioneaza justitia in tara romaneasca?**

**Si daca mai functioneaza:**

**Cînd se vor judeca acusatii din Rîmnicul-Vâlcei pe care guvernul cînta se-l omoare prin relele tratamente în închisoare?**

**Cînd se va termina instructiunea deputatului Oroveanu si a celor alti implicati în atentatul de la 4 Septembrie?**

**Cînd se va lua mesuri pentru a se pedepsi vandalismul exercitat contra zărelor România, l'Indépendance roumaine și Epoca.**

**Nu cum-va este porunca ca aceste afaceri se stea atîrnate pîna dupe alegerile Comonale?**

## CATRE ALEGATORI

Guvernul d-lui Ion Brătianu, a cheltuit în zece ani de zile

**Un miliard 32 milioane**

pe cînd sub guvernul conservator s'a cheltuit în 5 ani, abia 324 milioane.

Guvernul d-lui Ion Brătianu a mîrit datoria publică cu 455 milioane.

Guvernul d-lui Ion Brătianu, dupe ce a cheltuit peste un miliard, în zece ani, a declarat în ultimul mesajiu de deschidere a corpurilor legiuitoare, ca a trebuit se amîne executarea lucrarilor publice votate de camere, fiind-ca lipsesc mijloace.

Guvernul d-lui Ion Brătianu, dupe ce a cheltuit peste un miliard, în zece ani, a declarat prin organul ministrului Cultelor, d. Dim. Sturza, ca de cîti-va ani instructiunea publica a mers înapoi.

D. Ion Brătianu, a declarat că a tolerat abuzuri, asasinat și procese scandaloase.

Guvernul d-lui Ion Brătianu a declarat prin organul d-lui Stătescu, ministru al justiției, că o parte din cetățeni nu mai are drept la protectiunea legilor.

Dacă guvernul d-lui Ion Brătianu este în stare să desmînță prin organele sale aceste acușațiuni, luăm angajamentul solemn d'a sfătui pe alegători să voteze pentru candidații guvernului.

Pîna atunci însă zicem tuturor Românilor, cetățenilor din orice partid, profesiunelor liberale, comercianților, funcționarilor:

«La vot secret, votați în contra candidaților guvernului.»

## INTRUNIREA PUBLICA DIN IASI

Sămbăta 25 Octombrie, la 8 ore s'era, consiliul comunal al Iașilor convocase pe cetățeni în sala Primăriei locale, spre a le da seamă despre modul cum se administrase comuna în cursul ultimilor 4 ani.

Am mers cu toții la această întrunire.

nire, unde a venit d. primar și a citit un manuscris în mijlocul tăcerii și a liniștii celor mai perfecte. Această așa numită «dare de seamă» nu era alt ceva de cât o apologie a meritelor, strgînții și capacității membrilor fostului consiliu și a primarului însuși, adică a d-lui Leon Negruzzi.

Din partea opoziției a luat cuvântul d. Anastasie Drăghici; dar îndată ce i se dădu cuvântul de către ajutorul de primar, d. Nicolescu, prezida întrunirea, o furtună de injurii și vociferări l'au întâmpinat înainte de a zice măcar o vorbă. Câți-va bețivi, membri ai «nației indignate», întovărășiți de măturători, hornari și fanaragii — având în frunte angloații ai comisiilor poliției, făceau această zorbă neconvincătoare; «a făcut apel la d. ajutor ca să impie tăcere oamenilor săi, și în fine dupe o 1/2 oră și mai mult de oboseală s'a permis d-lui Drăghici să zică câte-va cuvinte.

D. Drăghici a arătat că ceia ce a citit d. primar nu este o dare de seamă serioasă, căci nu s'a arătat de loc adevărate situații financiare a comunei pe care o știe înamolită în grele datorii; și că se cuvenea, dupe 4 ani de administrație, să ni se spuie în fine de d. primar cum stă comuna și ce moștenire lasă vechiul consiliu, celut ce se va alege acum.

Se vorbește prin public că datoria asfaltului, în loc să scadă prin amortizarea anuală, s'a îndoit; că ratele nu se mai plătesc, și în fine care an să fac nouă împrumuturi pentru a trăi zi cu zi; că nici o măsură de îmbunătățire practică și serioasă nu s'a luat pentru a se restabili echilibrul bugetar, nici pentru a se ameliora soarta orașului.

Că chiar din declarația d-lui primar nu răseare alt-ceva de cât că s'a adus, în 4 ani, câți-va metri cubi de apă mai mult și că s'a pus «tăblițe» pe strade de și dările au devenit esorbitante.

Observațiile d-lui Drăghici au fost primite în aplauze de sala întreagă cu toate vociferările bandei bătăușilor. Apoi veni la tribună un membru al consiliului comunal d. P. Nițescu, fiind-că d. primar dupe lectura ce ne-a făcut, părăsise sala fără a catadesci să stea să ne dea lămuriri, dupe cum este uzul tradițional în Iași.

D. Nițescu începu să acuze opoziția, că nu știe nimic în trebile comunei; a pretins că observațiile d-lui Drăghici n'au nici o valoare căci comuna stă bine, și că nu s'au pus dări dar cu toate aceste s'au făcut față la toate îndatoririle situației... Într'un cuvânt, toate sunt bune și regulate, iar cetățenii n'au de cât să aleagă tot pe consilierii acestia căci danșii nu mai sunt în Iași. Căci pentru opoziție, ea este ignorantă și incapabilă de a administra comuna; dovadă d. Macri singurul membru al opoziției care a fost în consiliul trecut. Știți ce vroia d-lui d. Macri a rămas singur și noi ne-am căutat de treaba noastră, cum știm noi să echilibrăm bugetul... Eac'asa!...

D. Nițescu și-a încheiat vorbirea în mijlocul murmurilor alegătorilor ne-

mulțumiți, afară de agenții poliției cari strigau cât le lua gura: Nu ne trebuie opoziție! noi voim pe vechiul consiliu! pe d. Leon Negruzzi.

D. Macri luând cuvântul a voit să răspundă, dar vociferările bătăușilor au început din nou cu strigătele: jos! jos! noi voim pe vechiul consiliu!

După o oră de zorbă, d. Macri putu în fine să vorbească și să arate halul în care se stă comuna: datoriile săi îndoit față în fine-care an se sporesc prin noi împrumuturi. A arătat că acest consiliu este lipsit de cele mai elementare cunoștințe economice și administrative; că bugetul anului 1880 este în deficit cu 560,000 lei fără să se fi făcut vr'o îmbunătățire întru nimic. În fine că îndemurările d-lui Macri de a se pune oare care ordine și economie în administrația comunei au fost zadarnice. Cuvântarea d-lui Macri a fost sdrobitoare și sala întreaga l'a aplaudat așa încât vocea bătăușilor a fost înecată în aplauze și strigările de bravo.

Ast-fel s'a încheiat întrunirea oficială. Pentru a două-zi Duminică opoziția obținuse sala ca să țina întrunire la ora 1 după amiază. Prin depeșă v'i s'a relatat sumar cum, de dimineață, d. ajutor Ornescu adunase în sală vr'o 400 măturători, fanaragii, hornari și în capul lor împedica lumea de a intra în sala împingând cu lovituri pe alegătorii ce voiau să asiste la întrunire. Alegătorii indignați au intrat în sala ședințelor, unde așteptau pe d-nii C. Roj-niță, Naiman Paraschivescu și Dimitrache Mahalu le au făcut energice și meritate dojene... D-lor însă se apărău mereu că nu sunt răspunzători, căci d. Ornescu face tot ce se petrece în cea l'alta sală.

Atunci cu toții ne-am dus în salonul d-lui A. Cantacuzin-Paşcanu unde am ținut întrunirea sub președinția d-lui colonel N. Iamandi.

Aici, în mijlocul unui public compus din alegătorii ambelor colegii electorale, vr'o 300 persoane aproximativ, s'a dat cuvântul d-lui A. D. Holban, care a arătat mai întâi ce a ajuns, sub regimul colectivității, libertatea întrunirilor.

«Inteligenta este îndăușită de drojdiele uliței, sub pretext de libertate. În Iași, zise oratorul, până astăzi s'a respectat de toate partidele dreptul discuției libere; și ceia ce nicăieri în țară n'a existat, se menține intact în urbea noastră: acesta era dreptul de a discuta protivnicii partidelor, unul în privra aluia, în aceiași întrunire, de a fi ascultați fără at amuți prin intimidări și maltratări; iar cetățeanul independent, din aceste discuții, putea să și formeze convingerea cul se cade așa da votul.

«El bineiață că și această mare libertate, pe care noi cu toții, toate partidele, șiușem ese o conservăm 21 ani, a fost suprimată! «Mai mult, chiar dreptul de întrunire s'a pătat prin rușinoasa purtare a ajutorului de primar Ornescu.

«Mi pare rău să văd în capul listei guvernamentale persoane pentru care aveam stimă, precum sunt d-nii L. Negruzzi, N. Culiانو, D. Gusti, N. Gane «cari vin să și propună candidaturile lor «în vîrfurile bătelor și prin graiul avinat a tot ce orașul acesta are mai decăzut.

«Rușine! rușine, căci pentru un triumf electoral efemer, au sacrificat libertatea

și cuvința, și au perdut dreptul la considerația noastră.

«Sunt amărîți pînă în suflet se văd pe d-l D. Tacu, pe acei ce altă dată la primărie, în mijlocul cetățenilor, alături cu mine, susinea că cetățenii au dreptul să discute viața publică și privată a celor ce le soliciță voturile, să și vedă și eu astăzi între sugrumătorii liberului cuvânt! «ce decădere! ce rușine!

«Dar, d-lor, când arunc privirile asupra listei guvernamentale ea mi se înfățișează «oglindea colectivității; văd pe acei cari «au compromis toate partidele și le-au «făcut să merite legitimele critici ale adversarilor lor, adunați toți pe o singură listă.

«Fracționistii își au acolo coada lor de «smeu, conservatorii și vechii roșii aseme- «nea împreună cuctă-va personagii fără «nici o valoare intrinsecă. Este corabia lui «Noe cu toate animalele potopului. Așa «bună-oară d. D. Gusti, vechiul Cuzist și «apoi foal roșu, primar ai roșilor în mai «multe rânduri și fost ministru al Cultelor «la 1868, este astăzi căptușala d-lui Leon «Negruzzi, junimist conservator; d. Gusti «mi face efectul unui cal de lux, care de «la cupea a ajuns la saca. D. Dimitrie «Tacu fracționistul înfocat de altă dată, «care la întrunirea opoziției din 1883 zicea «că dd Brătianu și Rosetti sunt cioclii țării, «căci au corupt caracterele și au sărăcit «[arajd. D. Tacu care jura pe onoarea «sa în banchetul opoziției din 1883 că nu «se va deslipe de noi pînă va resturna acest «gim criminal... D-sa este pe lista guver- «namentală! «Mai mult, în luna trecută «am auzit vorbind la Ateneu, în numele «leșenilor și acuzându-ne pe noi membrii «lidelii ai opoziției că suntem «bânduți strei- «nilor pentru că lucrăm să răsturnăm pe «d. Ion Brătianu, salvatorul țării!...

«Vă rog, d-lor, spuneți fostăi vr'o întru- «pire publică în Iași care se dea delegație «d-lui Tacu să vorbească în București în «numele nostru? (voci: nu! n'a fost!) «Atunci cum și-a permis acest om să min- «tească cu atăta nerușinare?.. (aplause)

«D-nii Negruzzi și Gane conservatorii sunt «și ei pe această listă, după ce și-a părăsit «steagul și șeful lor legiuit.

«D. Leon Negruzzi ne-a vorbit de onesti- «tate Sămbătă seară; dar vă întreb d-lor «această purtare este semn de probitate?

«Este prob omul care promite să dea «ceia ce nu poate da? Mai toți sunt de- «putați și senatori; apoi mai au și câte «un post, care de administrator la St. Spi- «ridon, care de profesor la universitate și «avocați pe la credite: când au să aibă «timpul să administreze comunașilor?.. «(aplause).

«Un om, când voiește să lucreze serios, «nu se vîtră așa în toate funcțiile publice, «deci are consiința datoriei.

«Din cauza aceasta d-lor comuna s'a în- «namolita în datorii îngrijitoare precum v'a «dovedit-o d. Macri aseară. Din cauza a- «ceasta toți lucrează fără consiința și ne «vedem împinși la faliment...

«Așa s'a făcut, tot cu ușurință și'n 1872 «de d. N. Ganea, care era primar atunci; «d-sa ne-a impus datoria asfaltului de 4 «milioane de franci, fără a și da seama «că resursele normale ale Iașului nu com- «părtă această mare sarcină de lux... Eu «ștătuici eram în opoziție împreună cu «d. Mărzescu, și am atalcat cu violență pe «d. Ganea pentru nevederea sa pre- «vestindul că duce comuna la faliment... «D. Ganea s'a supărat și m'a provocat la «duel. Astăzi iată s'au realizat prevede- «rile mele, nu ale d-lui Ganea. El, cum «voit și cred pe cuvânt pe d-nii Ganea și «Negruzzi când ne spun că totul e în regu- «la la comuna?...

«Știți în ce hal sunt finanțele comunei?

«Asfaltul era 4 milioane la început; un «milion s'a amortizat, deci a rămas acum «3 milioane. Cu toate aceste datoria as- «faltului este tot de 4 milioane plus 2 mi- «lioane datorie flotantă contractată la «casa de depunere tot pentru plata rate- «lor asfaltului care se urcă anual la 360 «mil franci. Dar nu'i numai atât. S'a con- «tinent de se plăti rata de amortizare; în «cât cu administrația d-lor, datoria acea- «sta din amortizabilă a devenit perpetuă «și nici așa măcar bugetul nu'i echilibrat.

«Datoria, datorii și iarăși datorii acea- «sta i maxima d-lor! Cum face și d. Bră- «tianu cu bugetul statului. (aplause)

«Vă spun că n'au pus dări; nu'i adevă- «rat, căci dările săi îndoiți d-voastră, știți «aceasta, căci le plățiți. (așal așal!)

«Mi pare rău să văd pe această listă «colectivității două persoane pentru care «am o adevărată amicie: pe d-nii N. Cu- «liانو, rectorele Universității noastre, și «pe d. Bogdan directorul Băncel. Pe d. «Bogdan îl cunosc de la 1865 din București; «cari ce post a ocupat în tot d'auna și-a «făcut datoria și a fost laudat de toată lu- «mea. De ce d-sa, care are o funcție atât «de absorbitoare vine să se amestice în «administrația comunei căreia nu'l poate «da timpul său?—Cred că s'a făcut pre- «siune asupra d-lor Culiانو și Bogdan «numai ca să se poată împuia lista guver- «namentală cu două floricele.

«Primarele Negruzzi din periodul 1883— «'86 a lua succesiunea primarului N. Ganea «din 1872—75; este o perfectă continuitate «de incapacitate financiară și administra- «tivă, căci ne-au adus finanțele comunale «la ușa falimentului. Deja datoria asfaltu- «lui nu se mai amortizează, și din 4 mili- «oane a ajuns la 6 milioane; dacă le vom «mai acorda încă pe un period de 4 ani «administrația comunei vom ajunge la «Bancruta declarată.

Președintele dădu apoi cuvântul d-lui Miclescu care reluând discuția candidațiilor guvernamentale unul câte unul zise:

D. Dimitrie Gusti este deputat și con- silier; d. Leon Negruzzi primar și de- putat; d. Nicu Ganea deputat, administ. Casei Sf. Spiridon, și consilier; d. Dimi- trie Tacu deputat, avocat al creditului urban, cu 800 fr. pe luna, avocat privat, arendaș de moși, și vrea și primăria; d. Ianov deputat, membru la Institutul Bașotă și membru la primărie; d. A. Xenopol, profesor la Universitate, profes- or la școala militară, profesor la școala de Bele-Arte, profesor la Insti- tutele Unite și încă la alte două școli și membru la primărie. D. Miclescu arată părerea sa de rău că vede pe listă pe rectorele Universității care se produce pentru prima-oară în alegeri sub auspiciile bătelor «pacinicilor Ce- tățeni»; regretă asemenea că vede în- scris și numele d-lui Bogdan. D-l Miclescu crede că aceste nume s'au prestat de compelență, neavând cum să se sustragă de la solicițările colectivisti- lor legeli.

Oratorul explică apoi ca votul făcân- du-se pe scrutin de listă trebuie să se voteze lista întreagă; căci ori-ce șter- gere a unui nume constituind un semn, votul chiar pentru restul numelor de- vine nul. Apoi luând lista opoziției și cetind-o arată valoarea ei necontestată față cu lista guvernamentală și ispră- vește conjurând pe alegatori să o vo- leze nu numai ca o protestare politică, dar chiar în interesul bine înțeles al Comunei.

Veni rëndul în fine d-lui G. Panu care rosti un discurs substanțial și în- tr'adeveră elocinte. Au fost momente unde cuvintele d-lui Panu fulgerău pe colectivisti, în mijlocul aplauselor și aclamarilor asistentelor.

D-sa a stigmatizat «pe liberalii fațarnici «cari se gudură până în mîna pe pu- «tere ș'apoi și arată arama; pe cei cari «din ipocrizia religioasă și-au făcut o pro- «fesiune pentru micile lor interese: acești «oameni represintă școala minciunei și a «corupțiunii. El demoralizează țara; nu «acel ce și-au opinione hotărâte, fie cât de «înaintate, dar cari cred în ele; și chiar «când nu sunt populare au curajul de a «le declara pe față.

«Am fost calomniat pe din dos, zice d. «Panu, prin întrunirile secrete ținute noap- «tea prin mahalale, și când am venit cu «ecoleții mei la primărie se mă apăr în «public, mișei ce m'au calomniat adus «fanaragii și hornarii să mi punumul «în gură... s'au temut să nu le rup de pe «dobraș masca Jesuitului.

«S'au zis în contra mea că sunt vândut «jidanilor și că am să dărâm bisericile și «să alung popul... dacă voiți fi ales la pri- «mărie. Pentru ce? Pentru că în ziarul «meu Lupta mi-am arătat părerea în ces- «tiunea religioasă și în cesiunea evreilor. «În privirea evreilor am susținut că de «avreme ce este o lege care autorisă împă- «măntenirea lor, de ce nu se împămănte- «nesc acel lineri cu merite și instrucție «cari pot fi utili țerei prin munca și cunos- «tințele lor; oare pentru această idee au «dreptul să mi arunce piatra acei care în «întruniri lipsă contra evreilor, iar într'as- «cuns se asociază la toate gheșeurile «murdare cu jidanii acei mai decăzuți și «mai fără scrupul?... (Aplause).

«Apoi d-lor nu vedeți reaua credință! «ce, dacă voi fi ales în consiliu comunal «am să fac împămănteniri de evrei? a- «ceasta este de competența consiliului co- «munal?... «În consiliul comunal nu are ce căuta «nici cesiia politică a evreilor, nici cesi- «ația religioasă; în consiliu comunal un «singur lucru se impune: o bună și inte- «ligentă administrație a finanțelor comu- «nei așa ca să se ușureze poziția contribu- «abilor să se facă îmbunătățirile trebuitoare «în oraș și să se curme odată cu împru- «muturile care duce orașul la ruina.

Trecând la acușățiunea ce i-se aduce «că e contra religiei, fără a nega că- «tu și de puțin scepticismul său întreabă: «Cine sunt acei cari iau apărarea religiei «contra mea?... Ex-papa Rojniță, care a «comis cel mai mare păcat ce-l poate co- «mite un creștin, acela de a lepăda pol- «capul? «Său poate ortodoxul și pravoslavnicul «d. Ianov, care își bate joc mai în toate «zilele, între patru ochi de tot ce creștinii «țin mai sfinț?... D. Ianov care în culoarele «camerel amuzează lumea cu glume ne- «sărate pe seama religiei, său poate Nai- «man-Paraschivescu care n'a aprins nici «măcar o candelă pe mormântul lui Pa- «vlescu?... (Aplause sgomotoase).

A. B. C. Hariton.

INFORMATIUNI

Eri la 4 ore și jumătate s'au în- trunit alegătorii colegiului I la Sala Unirea. Sala gemea de lume, de și nu erau față de cât alegătorii col. I, chemați prin invitații personale.

Dupe ce dd. Dima. Brătianu, G. Vernescu, Al. Lahovary și Petre

întreba dacă asasinul s'a prins, și, la răspunsul negativ al prefectului de poliție, el nu și putu stăpâni indignația, care isbucni în cuvinte insultătoare la adresa celor ce nu știură să și facă datoria.

Știrea despre asasinarea lui B. Katargiu se împrăștie cu iușeala fulgerului nu numai în Capitală, ci și în județe. Ea produse o consternație generală în țară, Principele însuși, cu toată cunoștința vagă ce avea de cele ce se fomenia la Intineric contra vieții Primului Ministru, păru terificat de această nouate înfricoșată. El veni la casa marelui bărbat de stat spre a vîrsa lacrimi peste acest cadavru cald încă și a lua parte la doliul familiei. Locuitorii Capitalei se grabiră de asemenea să vază încă odată pe acela care umpluse țara cu numele său. A doua zi Sămbătă la 9 lunie, poporul se grămădea în grupe-grupe, spre a saluta pentru cea din urmă oară aceste rămășițe triste. Tocmai către seară cadavrul fu așezat pe un catafalc superbiu în biserica Săringar, unde în ziua următoare i se ofice ceremonia funebă.

(Va urma)

FOITA ZIARULUI „EPOCA“

(9)

BARBU KATARGIU

(Urmare)

Katargiu nu era în necunoștință de cele ce se plăsmăiau contra zilelor lui, dar el nu credea pe adversarii săi politici așa de perverși, în cât să alerge la asasinat pentru ca să scape de dănsul. Luni la 4 Iulie, el se culcase puțin dupe dejun, și, fiind-că era indispus de migrena sa obicinuită, rugase pe d-na Katargiu să nu l' desțepie până va veni ora plecării la Cameră. Atunci Barbu Slatineanu, unul din amicii lui, care așase într'un mod foarte vag de la soția unuia din conspiratori: despre întocmirea complotului, veni să și comu- nice ceia ce știa în această privință și să l' facă atent asupra primejdiei ce l' amenința. Dar B. Katargiu răspuse cu neștiințată să încredere în lealitatea poporului român. «Nu există român, zise el, care să fie capabil a ucide un român.» A doua zi, d. Nicolae Bibescu, prefectul poliției, veni la dănsul acasă spre a l' duce cu sine la Cameră. D-na Katargiu, îngrijată peste măsură de cele ce auzise că se urzesc contra vie-

ței soțului său, zise prefectului: «Mai lăsați-l în pace cu politica, căci se pregătește o nenorocire.» — «Nu te teme, Vorniceaso, îi respunse d. N. Bibescu, de vreme ce Coconu Barbu este cu mine.» Mercuri la 6 Iunie, D-na Katargiu pleca la Maia spre a pregăti toate pentru primirea deputaților din Moldova, căci peste două său trei zile Camera trebuia să se închiză și drumul către Moldova ducea pe la Maia. Katargiu înțelegea că legăturile politice se păstrează și se întăresc prin mici îndatoriri, prin conversații intime, prin acele mulțumiri neprețuite pe cari cine-va le gustă în casa amicului său și cari adesea au o influență decisivă asupra bărbaților politici.

Vineri la 8 Iunie 1882, el plecă la Adunare cu președinția morții în inimă. Mai mult membrii ai partidului liberal și anume d-nii Anton Arion, N. T. Orășeanu, Gr. Miclescu, Gr. Heliat, E. Carada, I. Ionescu, D. Petroliari și C. Trandafir, hotărâseră a serba printr'o întrunire pe Câmpul Filaretului ani-versarea zilei de 11 Iunie 1848. Conservatorii, îngrijați de sgomotul se se făcuse împrejurul acestei serbări, amin-tindu-și că tot aci în anul trecut se subscrieser o petiție către Domn, prin care se cerea modificarea legii electorale într'un sens mai acomodat agitațiilor de strada, temându-se de scandalul ce ar putea provoca o asemenea întrunire într'o superecitație așa de acută a spiritelor, mai ales

când cesiunea rurală se rezolvase în- tr'un sens contrariu dorințelor celor neastâmpărați, cu atât mai mult cu cât chiar în țările cele mai liberale în- truniri prea numeroase sunt îngă- duite numai într'un local acoperit, conservatorii, zicem, ceruseră de la guvern popirea acelei adunări hotărâte pentru agitație și scandal. Barbu Katargiu, de acord cu majoritatea Camerii, se declară contra întrunirii proiectate și rosti cu această ocaziune ac- el discurs, al cărui final așa de bine cunoscut este testamentul și progra- mul său politic. «Pacea, domnilor, zile el cu o voce adânc mișcată, pacea și odihna e scăparea țării, și voiți suferi moartea mai înainte de a calca său a lăsa să se calce vre una din instituțiile țării!»

Pe la 5 ore și jumătate el eșea din Cameră. Printr'o coincidență misterioasă, cupeul său plecase. C. Cantacuzino îi oferi trăsura sa, când d. N. Bibescu îl invită să vie cu dănsul. Se suiră amândoi în trăsura prefectului de poliție. Dar pe când trăsura intra pe sub turnul ce formează intrarea în curtea Mitropoliei, o detunătură de pistol se auzi. Principele Dimitrie Ghica sărind strigă: «În Katargiu a tras!» D. Plagino, care se cobora pe aleea ce duce afară din Curtea Mitropoliei, în- țelegând că o mână ucigașă a tras asupra Primului Ministru, se întoarse înapoi, sări din trăsura spre a vedea ce s'a întâmplat. Barbu Katargiu păs-

tra încă poza sa obicinuită în fundul trăsurei, ținând capul plecat spre piept. D. Plagino, care i știa atitudi- nele, credea că primul ministru, des- gustat de cele ce se petrecuseră în Cameră, se confundase într'o posomorâre mută, și de acia se apropiă de dănsul cu vorbele: «Ești amărât, cocoane Barbule?» Dar în acest minut picioa- rele lui Katargiu alunecară, capul îi alunecă în desordine și sângele de care era acoperit tot spatelul său dede pe față cruda realitate. Lovitura fusese dată pe dinapoi în osul craniului a- proape de împreunarea sa cu gâtul, și glonțul, întâmpinând acest obstacol, a- lunecase d'ampung coloanei verte- brale, pe care o rupsesse, așa că moar- tea a fost instantaneă. 1) Ucigașul trase- se așa de aproape, în cât părul ca- pului era părțit. Grigore Filipescu vă- zuse că cine-va dedese cu o basma semnalul pornirii lui B. Katargiu, și poate că atunci n'ar fi fost cu neputință de a se descoperi urmele criminalului; dar lipsa de dibăcie a poliției înlesni evaziunea lui. D. N. Bibescu dete or- din să se închiză ușile Adunării și să nu se permită nimănu să iasă; însă deputații, dupe câte-va minute de așteptare inutilă, își făcură drum cu sila și se precipitară către cadavrul Primului Ministru. D. Nicolae Bibescu părăsi între acestea dealul Mitropoliei și alergă la Palat, ca să comunice Domnului înflorătoarea tragedie. Cea d'ântăiu mișcare a lui Cuza fuse de a

**PUBLICITATEA**  
**ZIARULUI „EPOCA“**  
Tirajul 6.000 de foi  
**ANUNCIURI SI RECLAME**  
Anunțuri pe pagina IV, linia 30 bani  
Anunțuri și reclame pe pagina III linia 2 lei.

Grădișleanu, a fost roșit câte-va cuvinte, des întrerupte de numeroase aplauze, s'a acclamat lista candidaților pe care o vom publica mâine.

Suntem pozitiv informați că s'a făcut demersuri foarte active pe lângă d. Ioan Calenderu, pentru a-l hotărî să primească se fie pus pe lista guvernamentală, la comună.

D. Calenderu a refuzat în modul cel mai categoric.

Nici n'am crezut un minut, că o persoană distinsă ca d. Calenderu să primească a fi pus pe listă între d. Serurie și d. Bibicescu.

Eri s'a făcut la ora 1 ceremonia instalării președintelui Curții de casație.

Toți membrii se găsesc în sala cea mare a secțiilor unite, d. G. Crețeanu ocupă fotoliul de președinte. După citirea decretului și actului de jurământ, dd. Teodor Rosetti și G. Piliști rostesc câte un discurs la care răspunde d. C. Schina președintele.

Delegațiunea Bulgariei care va duce prințul Waldemar votul sobraniei, va trece Sâmbătă prin Capitală.

Comisiunea română-rusă pentru încheierea unei convenții comerciale s'a întrunit eri la domeniul sub președinția d-lui P. S. Aurelian.

## DEPESI „HAVAS“

**Ternova, 10 Noembrie.** — Dis de dimineață grupuri de deputați și de curioși înconjurau mica sală în care Sobrania ține ședințele. Doamnele orașului și iau locul în galeria din dreapta pe când mulțimea se grămădește în cea din stânga. În tribuna ce se află lângă birou, se observă vice-consulii Angliei, Austriei și Italiei precum și corespondenții ziarelor.

La ora 10 președintele Jivkoff urmat de accesoriilor săi ocupă biroul și ministrul Radoslavof, Stoilof, Nicolaef și Nacievici intră în sală.

Se procedează la apelul nominal, 435

membrii sunt preșinți, și 58 lipsesc.

Președintele acordă cuvântul d-lui Radoslavof, președinte al consiliului, care trebuie să supună adunării o propunere privitoare la alegerea prințului Bulgariei.

D. Radoslavof se ridică și spune că guvernul alege ca candidat al tronului Bulgariei pe prințul Waldemar. Prințul spune el, e membru al familiei regale din Danemarca și căsătorit cu o princesă de Orleans. Alianțele sale sunt ilustre. Dupe cum știți, conform tratatului de la Berlin, această alegere trebuie să fie aprobată de puteri. Vă propunem să alegeți pe prințul Waldemar prin aclamațiune, pentru că puterile să constate sentimentele reprezentanților națiunii.

O mare tăcere se făcu în urma acestor cuvinte ale președintelui consiliului.

Președintele Sobraniei se ridică atunci și adresându-se adunării zice: «Cei ce voiesc pe prințul Waldemar ca domn al Bulgariei să se ridice».

La aceste cuvinte, toată sala e în picioare și deputații scot urale repetate și entusiaste amestecate cu aplauze. Lumea se așază și președintele Jivkoff declară că Sobrania a ales pe prințul Waldemar ca prinț al Bulgariei.

Ședința e întreruptă pentru un sfert de oră în timpul căruia biroul și ministrul se întrunesc pentru a redacta telegrama care oferă prințului Waldemar tronul Bulgariei.

**Ternova, 11 Noembrie.** — Ministrul a avut ședința ieri, după ședința. Nu s'a luat nici o hotărâre definitivă.

E probabil că Sobrania nu se va separa mâine. Se pare că voiesc a lăsa prințul Waldemar timpul moral spre a răspunde.

**Ternova, 11 Noembrie.** — 9 ore dimineața. Viitoarea ședința a Sobraniei a fost amânată pentru Sâmbătă, în loc de mâine, dupe cum se fixase mai dinainte.

**Ternova, 11 Noembrie.** — 10 ore. Ședința ce era să aibe loc Sâmbăta, se va ține chiar astăzi. Demisiunea d-lui Karaveloff va fi probabil primită.

**Londra, 11 Noembrie.** — Ziarele englezești aplaudă alegerea prințului Waldemar, dar nu cred că destinația se va realiza ușor.

**Viena, 11 Noembrie.** — Ziarele discută discursul lordului Salisbury în același timp cu alegerea prințului Waldemar.

*Fremdenblatt* spune că politica expusă în discursul lordului Salisbury nu poate de cât să întărească tendințele pacifice ale Austriei și Angliei și credința într-o acțiune comună a tuturor puterilor pentru a face să se respecte tratatele.

«Die Presse» e de părere că agitațiunile din Bulgaria nu dau încă loc la o acțiune a puterilor, carei privească aceste evenimente cu nemulțumire, dar că un pas înainte mai mult, ar putea aduce o schimbare totală în gruparea puterilor.

«Noua presă Liberă» crede că nu trebuie nesocotită valoarea înțelegerii austro-germane, mai întâi din punctul de vedere al unei acțiuni diplomatice. Această foare crede că Rusia va șovăi să refuze alegerea prințului Waldemar și să probeze prin aceasta că nu voiesc de loc un prinț bulgar.

*Fremdenblatt* spune asemenea că alegerea prințului Waldemar mărește probabilitățile unei soluțiuni apropiate a chestiunii bulgarești.

**Berlin, 11 Noembrie.** — «Gazeta Germaniei de Nord» vorbind de alegerea prințului Waldemar spune că Sobrania, regența și ministerul bulgar au tot interesul să isprăvească cdată cu situațiunea nesuferită creată prin amenințările generalului Kaulbars și ale agenților săi.

**Londra, 11 Noembrie.** — Parlamentul englezesc e propagat până la 9 Ianuarie. «Post» crede că nu se va deschide de cât tocmai la 20 Ianuarie 1887.

## BULETIN EXTERIOR

REFUZUL PRINȚULUI WALDEMAR

Depeșile de azi tind a confirma aprecierile noastre în privința alegerii prințului Waldemar. Răspunsul dat de alesul Bulgarilor mulțumește Adunarea de la Ternova pentru onoarea că i-a făcut oferindu-i tronul Bulgariei, dar adaugă că aparține tatălui său, rege al Danemarcei d'a lua o deciziune. Tot odată principele zice că va fi reținut de alte datorii. Acest răspuns e considerat ca prevestind un refuz.

Nici nu ne-am îndoit un singur moment de acest rezultat. De aceea eri, vorbind de alegerea prințului Waldemar, zicem:

«Cu neputința ca Rusia să consimțim a ratifica această alegere. Dacă ar face una ca asta, ea s'ar contra-zice într'un mod flagrant, mărlurisind că toată opunerea sa contra alegerii bulgare și Adunării, n'a fost de cât pretexte.»

Prin urmare alegerea prințului Waldemar nu are sorți d'a fi luată în seamă de Rusia și nu e probabil că puterile vor voi să provoace un conflict impunând Rusiei un principe al Bulgariei fără consimțământul ei.

Singurul rezultat al alegerii prințului Waldemar din partea Adunării de la Ternova, va fi d'a prelungea criza bulgară încă cât-va timp. Principele danez nu va primi o coroană atât de periculoasă ca aceea a bulgariei, fără ca cumnatul său împăratul Alexandru să i îndemne la aceasta.

Se poate dar zice că actul Adunării de la Ternova nu va însemna de cât un incident trecător în dezvoltarea crizei balcanice.

În adevăr știrile care ne sosesc astăzi ne anunță că organele oficiale rusești declară că Rusia nu poate să recunoască nici o deciziune a Sobraniei actuale. Conform punctului de vedere rusec trebuie o altă Sobranie care să fie aleasă numai dupe două luni când spiritele vor fi liniștite.

Prin urmare Rusia n'are nimic de obiectat contra persoanei prințului; ea urmează d'a se pune pe tărâmul pe care s'a pus generalul Kaulbars din prima zi a sosirii lui în Bulgaria, contestând legalitatea regenței și a Adunării. Este firesc ca, în fața acestei atitudini a Rusiei, principele Waldemar să i îndemnat de tatăl său a nu primi Coroana care i se oferă de Bulgari. Refuzul său e mai mult de cât probabil; se înțelege că el îi va motiva prin con-

siderațiuni personale cu totul independente de destinația care este în litigiu între puteri, dar toată lumea va ști că adevărata cauză a refuzului său n'a putut fi de cât opunerea Rusiei.

Cari vor fi urmările acestui refuz? Guvernul regenței va fi silit să convoace încă o dată Adunarea spre a-l propune un alt candidat. Dar care va fi candidatul care se va expune a primi tronul Bulgar în asemenea condițiuni? E dar probabil că, în urma refuzului prințului Waldemar, se va ivi în Bulgaria o criză guvernamentală, că regența se va retrage. Atunci va veni un guvern favorabil ideilor Rusiei, Adunarea va fi disolvată și alegerile vor fi amânate pentru un termen mai lung. În timpul acesta înstrăierea rusească va fi destul de puternică spre a face ca noua Sobranie să fie devotată politicii rusești.

Iată calea care voiesc a o urma Rusia și e probabil că, pe această cale, nu va întâmpina multe greutăți din partea puterilor, fiind că numai astfel se poate evita ocupațiunea Bulgariei de către armatele rusești și izbucnirea marelui conflict oriental.

## ULTIME INFORMAȚII

Asta-zi ténorul C. Peretz ducându-se pe la mai multi alegatori ca se împarta niste plicuri continând liste d'ale candidaților opozițiunii si esind din casa ce poarta No. 69 din str. Icoanei, ce este în fata unei secții de politie, a fost urmarit de agenti politienesti l-au batut si iau luat 15 plicuri cu bilete. Dupe aceasta i-au spus ca n'are de cât se se plânga la sectie.

Prim din Rimnicu-Vâlcei următoarea telegramă:

Am adresat ministrului de interne următoarea telegramă, contra legii electorale care zice: nici o putere armată sau polițienească să nu stea împrejurul localului alegerii, contra obiceiului din acest oraș, unde alegerile se făceau în localul școlii primare, de astă dată s'a hotărât ca votarea să se facă în localul primăriei, unde este sub același acoperământ și cazarma pompierilor. Scopul se înțelege.

De asemenea trei alegatori arestanți preventivi implicați omorul Popescu votanți colegiului I, nu li se da cărțile de alegatori și nu li se permite a veni la vot. Rugăm dați ordine să se respecte legea electorală.

S. Călinescu, M. Temelie, G. Fărășanu, Ion Bucșenescu, I. Simescu, Const. Herăscu, N. Iepure, Ion Iancovescu, C. N. Vlădescu.

Iată lista opozițiunii pentru consiliul comunal de la Galați:

### COLEGIUL I

Constantin Resu, George C. Robescu, Dimitrie Balai, H. Enache Dragoș, Teodor Balaban, Moise N. Pacu, Anton Tatușescu, Costache Stoianovici, Timoleon Nebuneli, Victor Macri.

### COLEGIUL II

Soare Ioan, Alexandru Niculescu, Alexandru Călinescu, Ioan Tomovici,

Ghiță Enăchescu, Haralamb Dimătescu, Nicolae Rășcanu, Teodor Pavelescu.

Mâine va apare un răspuns al d-lui Nicolae Fleva la darea de seamă făcută de consiliul comunal, asupra gestiunii actualului consiliu.

Aflăm că d. Arvanezu, fost membru la curtea de apel, și-a dat demisiunea motivată, și că în acea demisiune spune d-lui Stătescu că îi va adresa o scrisoare prin care va desvolta pe larg diferitele puncte conținute în scrisoarea sa.

Până azi nu ni s'a răspuns. În virtutea căruia drept, frații Oroveanu sunt deținuți la Casarma jandarmilor, în loc d'a fi depuși într'un penitenciar.

Primum din Brăila următorul apel către cetățeni:

### Domnilor Alegători!

Prin oraș circula diferite versiuni, cum că Opozițiunea s'ar fi unit cu guvernamentalii, pentru a lua parte la alegerile comunale de la 2 și 4 Noembrie, sub firma de Cetățenii Independenți.

Comitetul Opozițiunii dă desmințire unor asemenea versiuni și afirmă, că opozițiunea va intra în lupta electorală, și face apel la toți d-nii Alegători, a susține lista candidaților opozițiunii ce se va publica cât mai curând.

### Comitetul Opozițiunii.

Aflăm că M. S. Regele care era hotărât să vie în București în timpul alegerilor, precum chiar declarase unui personaj politic, a renunțat la acest proiect și nu va veni în capitală de cât dupe alegerile comunale.

Aflăm că d. Moruzi, prefectul poliției, a convocat azi pe toți comisarii pentru a le da ordine severe contra ce vor împărți listele opozițiuni.

Eri seara s'a întrunit Colectiviștii în sala Ateneului.

A vorbit d. Cerkez despre îmbunătățirile aduse capitalei sub actualul consiliu. D-sa a fost des întrerupt în mod ironic.

Mai mulți alegători s'a auzit strigând că îmbunătățirile Capitalei nu sunt de cât spoială la centru.

Aceste protestări au fost înăbușite cu făgădueli pentru viitor.

Au mai vorbit dd. Bibicescu, Meitani, C. F. Robescu și Ciocanelli.

Sala e plină de figuri necunoscute. Imensa majoritate a celor întruniți este compusă de oameni fără nici o greutate și care nici nu sunt alegători.

A fost o adevărată întrunire polițienească.

FOIȚA ZIARULUI «EPOCA»

30

## JULES MARY PRIETENUL BARBATULUI

(Urmare)

— Dar aceasta ar fi un supliciu și mai cumplit... Să te ved și să nu-ți pot vorbi... să te întâlnesc și să nu-ți pot zmbi... să te știu la doi pași de mine și să nu pot a te strânge în brațele mele, a simți inima ta bătând, a trăi din viața ta!... A fi sigur că un cuvânt mi-ar putea reda fericirea pierdută... și a nu putea spune acel cuvânt... A l ce puțin trebuie să mă iubești ca să crezi că aș putea trăi astfel!

— A! Gilbert, Gilbert, zise ea răta-cită, cu ochii plini de lacrimi, de ce nu ceri, dacă ești tare!...

Și mai încet, privindu-l pe furis, parcă ar fi voit să-l ademenească:

— Și cât te-aș iubi, dacă ai fi slab!... El și întoarse capul ca să n'o mai vadă și se depărta de dînsa. Erau singuri în salon. Regina se juca în grădină cu Bertha pe care o adusese Catherine.

Copil scormoneau aleele cu săpi de lemn și făceau piramide de nisip, ta-cuți, serioși, foarte aferați. De asupra salonului se auzia pașii d-nei Barba-rain și a Theresei care se ocupau de

lezile lui Gilbert. Tînărul, după ce umblă cu pași iuți de colo până colo, căzu pe o canapea. Ea șezu lângă dînsul, aproape, urmărindu-l cu privirea sa amoroasă, țintind întredeschise buzele sale, între care straluciau dinții săi albi, cu obrazul puțin roșit, cu corsajul miscat de bătaie inimii sale.

— Gilbert, rămîi la Dieppe... ascultă-mă pe mine... De ce să fiu mai tare de cât tine?.. Dacă vom suferi prea mult, cum te temi tu, de a ne afla așa de aproape unul de altul, nu va fi timp ori când să ne despărțim?

— Nu, crede-mă, Catherine, mai bine să ne despărțim chiar de acum...

— Hotărîți?... O veștii?...

— O voiesc! zise el cu tărie.

Ea rămase un moment fără a putea spune nimic, crezuse că va triumfa; înfrîngerea ei o amețise.

De odată se sculă, puse mâinile pe umerii lui Gilbert, și i dădu capul peste spate. Și dupe un strigăt în care se rezumau toate temerile din ultimele zile, frica de a se regăsi singură cu Holgan, de a duce singură sarcina cea grea a jalei și a greșalei sale, strigăt a unei mîni negândite care trăda groazele secrete, drama intimă ale acelei inimii de femeie în care alături cu amorul ei trecut, viid încă apărea primul mugur a noului său amor:

— Dar nu-ți-e frică că voi iubi pe bărbatul meu?

De ar fi simțit pe obrazul său palma unui bărbat nu s'ar fi făcut mai palid.

— Nu, nu e adevărat, minți, mă tor-

turezi fără milă; te răsbunți fiindcă crezi că te părăsesc. Spune-mi că minți, că nu te ai gândit la aceasta. A! ar fi oribil... Catherine, ce ai spus? Nenorocito, nu mă mai iubești?... Vezi bine că trebuie să plec?...

Ea zmbi cu mândrie. Acuma era sigură de el!

— Dute, zise ea, or-cât de departe vei voi. Nu te mai rețin; te voi ruga numai de un lucru. Trebuia să plec dupe câte-va zile, grăbește-te și pleacă mâine. Când vei sjunge în Anglita, suite iar pe o corabie și revino în Franța pe la Dunkerc sau pe la Bulonia. Nu te cunoaște nimeni acolo, vei putea trece fără a fi băgat în seamă.

— Și ce voi face în Franța? zise el cu o voce înăbușită.

— Vei găsi prin împrejurimile satului Arques vre-o casă izolată. Vrei să mă duc să te ved acolo, pentru ultima oară, când mă vei fi vestit prin poștă? Nu-ți cer de cât puțin amor, o zi de fericire și de iubire... apoi va fi liber... Stătu mult timp cu capul în mîini. Onoarea îi porunceă să refuze. Amorul vorbea puternic, și el, amorul deșteptat de gelosie; și dacă onoarea zicea: «Nu trebuie să te înduplec», amorul răspundea: «O zi! Ce e o zi? Și apoi despărțirea eternă.»

— O strînse în brațe, îi sărută ochii.

— Fie, zise el, dacă o vești. Așteaptă scrisoarea mea.

X

Gilbert plecă dupe două zile. D-na Barbarain plîngea. Nu înțelegea pen-

tru ce lăsase această hotărâre pripită. Încerca e să-l reție, dar Gilbert resistase! Cât despre Theresa, citea, ca într-o carte deschisă, în această dramă misterioasă care se petrecuse sub ochii ei, pe care o cunoștea de mult. De la botezul Berthe-Catherinei când d-na Holgan ghicise amorul Theresei pentru pescar, ele întâlniră or-ce prilej de ași vorbi, nepărănd între ele de cât relațiunile de politeță necesare pentru a nu da loc la bănueli. Theresa văzând ca Gilbert pleacă începuse a se liniști, se temuse de o catastrofă, scăpase de două ori pe frate-său. Acuma era asigurată, de aceia obrazul ei serios, senin, contrasta cu tristețea mamei sale. Ea era aproape veselă; Gilbert văzu aceasta și i-o spuse.

— Rare ori te-am văzut atât de vesela, zise el cu melancolie.

— De vreme ce plec ca să petrec!

O privi cu băgare de seamă. Aceste cuvinte îi isbise.

— Ce ai? Ești schimbată. De ce?

Dar ea nu răspunde. I era rușine de a cunoaște greșeala lui. El avu un presupus. Dar n'avu vreme să-l lămurească.

Theresa se prefăcea, zimbînd mereu. Numai, când el se depărta, se simți tristă și se închise în camera ei ca să plîngă în libertate. Iubea pe Gilbert, cu toată vina lui. Trezile dupe aceste, tînărul, întors în Franța pe la Bulonia, umbra prin împrejurimile Arcului ascunzându-se pe cât îi era de puțință.

Își lăsase lăzile în Anglia și nu-și luase de cât o valisă în care se aflau câte-va obiecte mici de toaletă.

Era greu să se instaleze în sat chiar, căci nu numai că putea fi recunoscut, cu toate precauțiunile sale și puținul timp ce avea de stat, dar pe lângă aceasta, Arques era prea departe de Dieppe ca să-i fie lesne Catherinei de a se întâlni cu dînsul fără a lua o trăsura. Între Arques și suburbia în care locuia Holgan, se aflau o mulțime de căsuțe de țară frumusele, acoperite de plante agățătoare și înconjurate de o întreită cingătoare de flori bătoare la ochi. Una din aceste casuțe pierdută într'un boschet, era un han deșert în zilele de ucru, și plin numai Dumineca, Gilbert o cunoștea din reputație fără să o fi vizitat nici o dată. De han se ținea un mic pavilion mobilat care avea o ușe ce dădea în curte, și cea-altă în câmp. Firma lui era: «La bădălia de la Arques» Gilbert luă informațiuni.

(Va urma).

**CROITORIA MODERNA**  
**I. WEICH**  
 Boulevard Elisabeta  
**PALATUL BAILOR EFORIEI**  
 Mare asortiment de stofe fine englezești și francezești, croiala cea mai modernă după ultimele jurnale  
**PRIMA FABRICA DE UNIFORME**  
 furnisori ai Căilor Ferate Române și Lemberg-Cernăuți-Iasi.

**PRIMA FABRICA ROMANA DE KIFIR-KUMIS**  
 O băutura făcută din lapte, care se întrebuintează cu mare succes în Rusia, Anglia, Austria și Elveția, în contra boalelor de piept mai cu seamă, în contra oficei. La Odesa și lângă Samara pe râul Volga, sunt stabilimente speciale undemil de bolnavi se vindecă prin KIFIR-KUMIS. Probele terapeutice făcute cu acest lichid de somități Europei au dovedit că KIFIR-KUMIS este un excelent medicament pentru tratarea bronchitelor cronice Diarhee, Calbar de stomac acut și cronic Calbar a întregului canal digestiv, Anemie, Scorbut, Scrufuloara, Tuberculoza Hemoroidă, și fiind mijlocul cel mai excelent și nutritiv, are proprietăți recortoare, combate insomnia, stimulează energia inimii și a centrilor nervali scade secrețiunile canalului digestiv, ridică pofta de mâncare și îngrașe cu siguranță asimilându-se foarte ușor, și se întrebuintează pentru lăptarea copiilor slabi care nuprimesc lapte de veie. La noi în Buhurești, multumita inițiativă d-lui Lesianoff renumitul fabricant din Rusia s'a înființat un stabiliment de KIFIR-KUMIS pe care îl recomandăm publicului. Calitatea Kifirului făcut de casa Lekianoff este analizat de d. Dr. Bernard directorul laboratorului chimic din Capitala, pe baza cartuia d. Lukianoff a primit autorizația de fabricare din partea consiliului sanitar superior. În timp așa de scurt casa Lukianoff se bucura asta de clientela foarte întinsă, care din ziu și se convinge că KIFIR-KUMIS este cel mai puternic inamic al slăbirei precum zice și celebrul Dr. Uex.  
 Depozitul general actualmente se află în Calea Griviței No. 140, unde se primesc abonamente, iar din provincie se pot face abonamente prin mandat postal.  
 De la Sf. Dumitru fermașeja mla la sose, lângă rîndul al II-lea unde a fost grădina Jarden des fleurs și comptoirul va fi Calea Victoriei 108.  
**Prețul abonamentului**  
 Loco inapoi sticlele.—100 sticle 85 lei.—50 sticle 45 lei.—25 sticle 23 lei, 50 bani.— Pentru belnavi neavuți, preturile vor fi scazute. — În provincie 100 sticle 100 lei, — 50 sticle 60 lei, — 25 sticle 30 lei. — Ambalajul este pe comptul fabricantului.  
**MULTUMIRE**  
 Sunt 18 ani de când patimesc de boala hronica, pe care medicii o numesc catar la ficat, bronșit, iar unul a numit-o pe Romanic-technofes. Când nu pociu scoate flegma, mi se opreste respirația și me coprinde o slăbiciune, în cât nu pociu face un pas. Doctorul, care mi-a usurat durerile, m'a sfătuit se beau Kifir-Cumis. De la 20 Septembrie trecut beau acest lapte. Folosul ce simt este: ca slăbiciunea s'a înputinat, în cât umblu fara ca înecul se me poprească; flegma iese mai lesne și printr'aceasta și durerile s'au micșorat.  
 Sfatul și pe loti cari patimesc de boala mea, și mai cu seamă pe cei, de anii mei 80, se folosesc de laptele Kifir-Kumis; iar pe domnia-voastră, Domnule Lukianoff, vo rog se primiți încredințarea recunoștinței mele.  
**I. DABJIA**  
 (170)

**ATELIER MECANIC**  
**P. KEILHAUER**  
 No. 59. — Strada Isvoru, — No. 59  
 Recomand atelierul meu cu Pompe de toate sistemele, Fântâni d'applique și Borne fontâni, Canale (robinețe) de tot felul Tuburi de fer, tuciu și plumb.  
 Tuburi speciale pentru latrine și scurgeri cu accesorile, sgeheaburi de coborîre inodore, capace de hasnală etc.  
**MARE DEPOSIT DE FONTA ORNAMENTALA**  
 Vase, socluri, abusuri banel de grădina, grilaje de îngradit morminte, pilasturi, Tuburi pentru sondage și candelabri.  
 TUBURI, INSTALATIUNI COMPLETE DE BAI CPRODUCTE DE RPA (151)

**CASSA DE SANATATE**  
 — BUCUREȘTI —  
 No. 41, Strada Teilor, No. 41  
 Luând administrația casei de sănătate din București, aduc la cunoștința generală că de azi înainte începe a funcționa; ori-ce persoană bolnavă are dreptul de a reclama pe medicul care voește din acel ce ad aderat a fi numărat într medicul corect și consultați.  
 Sarcina de medic permanent al Casei a bine-voit a o lua d-l Dr. Teodorescu Florescu asistat de d-l Dr. P. Manea și ca moașa d-na Elise Hasan.  
 Pentru prospect sau alte informații se pot face cereri înscrise (francate) sau de a dreptul în localul Casei către sub-semnatul  
 1886 Octombrie 1. Director: **G. I. Livezeanu.**

**C. WALTER**  
 Are onoare d'a informa numeroasa sa Clientela, că a deschis și în  
 BUCUREȘTI, No. 41 CALEA VICTORIEI, No. 41  
**O CASSA DE CROITORIE**  
 Care va funcționa în aceleași condițiuni ca și aceea din IAȘI.  
 162

**M. SCHWARTZ**  
**OPTIC**  
 STRADA CAROL I, NO. 22  
 Ochelari cu sticlele cele mai fine, fabricati după indicațiunile medicilor oculisti.  
 Conserve de toate nuantele pentru înducirea luminei, asemenea și tot felul de Binocle, Telescopuri și grade medicale. Diferite mesuri metrice etc., cu pretzuri foarte moderate.

**„PREȚURI FOARTE REDUSE“**  
 Singura fabrica autorizată de inventatorul d-nul Prof. Meidinger pentru  
**SOBE MEIDINGER**  
 H. Heim, Viena, L.  
 Karnthnerstrasse 40 — 42  
 Patentă imp. reg. de la 1884  
 SINGURA  
 Sucursala generala în București  
 Strada Lipsani No. 96  
 lângă Banca României  
 Sobele acestei fabrici sunt premiate cu cele dintulu premiuri: Viena 1873, Kassel 1877, Paris 1877, Seebshaus 1877, Wels 1878, Tepitz 1878, Viena 1880, Eger 1884 și Triest 1884 ?  
 Aceste sobe sunt întrebuintate în București în mai mult de 2000 case particulare, de asemenea mai în toate consulatele, în laboratorul Academiei, grădina de copii, Societatea de gimnastica, Institutul Heliade, gara Filaret, Monetaria Statului, Compania de Gaz, Camera Deputaților, Mitropolia, Banca Nationala, Banca României; sobele mele mai sunt întrebuintate la Craiova Cazarma de Artilerie, Spitalul central și Grand Hotel; în Iasi, Hotel Trajan (85 sobe) în școala militara și casarmă.  
 Preferința acestor sobe este așa de mare în cât se gasesc pretutindeni imitațiuni.  
 Prevenim deci pe onor. Public se se ferescă de schimbarea fabricațiunei noastre durabile și exacte de imitațiuni de tot felul, și recomandate ca sobe Meidinger, construcțiune ameliorată sau Sistem.  
 Numai acele la care pe interiorul uselor este turnata marca noastră, sunt adevăratele noastre fabricate.  
**MEIDINGER-OFFEN**  
**H. HEIM**  
 Prospecte cu preturi reduse gratis și franco.

**GALATI, HOTEL EKSTEIN, GALATI**  
**HOTEL EKSTEIN**  
 — GALATI —  
 — STRADA MIHAI BRAVUL —  
 Recomand Onorabil. voiajori Hotelul meu nou construit și mobilat, situat pe str. Mihai Brav (Cuza-Vodă), care oferă toate avantajele necesare intereselor Onor. Public fiind situat aproape de Gara, Tribunalul, Curtea de Apel și în centrul Orașului. Tot odată serviciul e foarte prompt, camerele spațioase și și bucătăria aleasă. Iar preturile cele mai moderate.  
 GALATI, HOTEL EKSTEIN, GALATI  
 GALATI, HOTEL EKSTEIN, GALATI  
**GALATI, HOTEL EKSTEIN, GALATI**

**D. E. MAX**  
 reînforcându-se din călătorie, a reînceput consultațiunile sale, de la 8 — 11 a. m. Strada Clemenței d'asupra Farmaciei.

**D. C. COSTA-FORU**  
**ADVOCAT**  
 8—10 dimineața, 6—8 seara  
 pe Aleul Mitropoliei N.3

Medaliade sur. Expozițiunea Cooperatorilor 1883 PENTRU CULORI  
**MAGAZINUL**  
**D. I. MARTINOVICI**  
 No. 2, Strada Carol I, No. 2  
 Recomanda onor. public asortimentul seu de culori. Aceste culori cu lustru durabil se uoacă repede, nu dau nici un miros și sunt mult mai superioare tutulor Fabricațiilor existente.  
 — Pretul : 3 fr. kilogramul —

**MARE SUCCES!**  
**INVETATORUL POPULAR**  
 Publicare limbistică săptămânală.  
 Metodă pentru a învăța singur a scrie și a vorbi limba franceză.  
 Subscripțiune pentru curs complet l. n. 30.  
 Abonament pentru două luni l. n. 5.  
 Se trimite după cerere un numer specimen contra 0,25 bani în mărți postale.  
 A eșit de sub tipar No. 6  
**BUCUREȘTI**  
 ADMINISTRATIJA  
 STRADA DOROBANTILOR, N. 133

**CONSILIUL CENTRAL**  
 AL  
**SOCIETATEI FUNCTIONARILOR PUBLICI**  
 Prin decis. No. 27/86 a hotărât ca toți membrii se înainteză la biroul Societății Strada Colții No. 38 quitanțele anecșate pe o lungă petiție spre a se verifica și dispune liberarea bonului prescris de art. 59 din statutul în care s'e se prevadă dividendul de 0/0 fixat de adunarea generală de la 21 Septembrie 1886.

**A SOSIT**  
 LA  
**CAFENEAUA „UNION“**  
 CELEBRA  
**BERE DE MUNICH**

**LA ORASUL VIENA**  
**LA VILLE DE VIENNE**  
 Cal. Victoriei  
 Pal. Dac.-Rom.  
 vis-à-vis de Lib. Socec  
 Recomandam onorabilii noastre clientele pentru lesnătate și soliditate următoarele noutăți:  
 Rufarie pentru Doamne și Domni.  
 Fețe de masa, servete și prosoape de pânza.  
 Olanda veritab. de Belgia și Rumburg.  
 Madapolam frantuzesc de toate calitățile și lațimile.  
 Bășete de olanda și de lino albe și colorate.  
 Ciorapi de Dame și Domni de Fil d'Ecosse, de bumbac, de lână și de matase.  
 Flanele, camasi și ismene de lână după sistemul profesorului Dr. G. Jaeger.  
 Gulere și mansete de olanda ultimii fason.  
 Mare asortiment de cravate ultimii fason.  
 Corsete frantuzesti cu balene veritabile.  
 Tronșouri complete pentru fidantii.  
 Layette și Tronșouri pentru copii.  
 Tronșouri pentru pensionate, oteluri și restauranțuri.  
 Avem onoare a informa pe clientela noastră ca a apărut **CATALOGUL NOSTRU ILLUSTRAT SI VA FI TRIMIS ORI-CUI VA FACE CERERE.**  
**LA ORASUL VIENA**  
 CALEA VICTORIEI, PALATUL «DAGIA-ROMANIA»  
 vis-à-vis de libraria Socec

**FARA PERICOL.**  
**LUMINA PLACUTA**  
 Cu onoare vii a face cunoscut onor. P. T. public că am primit un mare deposit de petrol din Caucaș (Rusia) în tinichele de la Cassa d'import E. DINERMAN Galati și Batum și le ofer cu un preț foarte moderat trimise franco la domiciliu după cerere prin Carte Posta la adresa de mai jos.  
 Asamenea ofer cu un preț foarte scăzut Petroleu Regal din prima fabrică I. Niculescu, Bazar Ploesști, cu litru.  
 Cu stimă  
**A. GOLDBLATT**  
 26 Str. Salvațor 26  
**FARA PERICOL.**

**MORI**  
**FABRICI DE SPIRT**  
**APARATE DE COGNAC**  
 SI DE  
**TZUCA TARE (SLIBOVITZA)**  
 Pietre de Moara, curele și tote uneltele și accesorii pentru exploatarea Fabricelor.  
 Pretzu corent și catalogu se trimite la cerere franco.  
**ALBERT BAUER**  
 INGINER SPECIAL  
 București, Strada Colței No. 49

**AVIS IMPORTANT**  
 PENTRU  
**DAME**  
 A aparat de sub tipar carte intitulata:  
**TOALETA FEMEILOR**  
 care tratează despre înfrumusețarea feței cu substanțe simple naturale, recomandate de igienă și medicină. Această carte necesară ori-cărei doamne coprinde peste 100 rețete, de cari se poate folosi cu succes pentru înfrumusețarea feței, conservarea părului, disparițiunea pustulelor, curățirea și soliditatea dinților. Toate aceste rețete prescrie de cei mai celebri autori medicali și de practica casnică atât aca veche cât și cea nouă, oferă cea mai mare garanție de eficacitatea lor. Preparațiunea lor se poate face chiar în fie-care casă, căci substanțele necesare sunt arătate în mod cantitativ.  
 Lipsa unei asemenea cărți era mult simțită și aparițiunea ei, de astăzi, o face chiar a fi pnumărată între cele d'ântiți cărți de Higienea în limba română. Cu această doamnele vor fi scăpate de întrebuintarea apelor, alifierei și și pozilor, ce se găsesc pregătite în comerț și cari în genere nu fac de cât distrug faumusețea naturală și cauzează perderi ireparabile.  
 Această importantă broșură eșită de sub editura librăriei Universale «ZACHARIA NICOLAU» din Ploesști se vinde la acest magazin pe minimul preț de 50 bani esemplarul.  
 În București de vânzare la Librăriele E. Graeve, I. Halmann și Leon Alcalai.

**EREZII L. LEMAITRE SUCCESORII**  
**TURNATORIE DE FER SI ALAMA - ATELIER MECANIC**  
 BUCUREȘTI, — CALEA VACAREȘTI 251, — BUCUREȘTI  
 Se însărcineză cu construcțiunea de turbine și mori cu preturi mai reduse de cât acele din Viena și Pesta.  
**PREȚUL**  
 Unei morci cu piatră de 36 lei 1900, cu 4 piatră de 46 lei 2100, cu 2 pietre 36 lei 3600, cu 2 pietre 42 lei 3800.  
 Escutează repede ori-care lucru de turnătorie sau mecanică; precum; olane simple și ornate.  
 Mare asortiment de mobile pentru grădina, armamente pentru grajduri și teacșuri de vin etc.  
**Mare deposit de fer, raiuri pentru vagonete d'acauville, tzeve de tuci. Mare asortiment de pietre de moara. La Ferté-sous-Jouars.**  
 111

**REGIMUL DE LANA**  
 AL  
**PROFESORULUI DOCTOR JAEGER**  
 Recunoscut ca cel mai excelent  
 MEDALIAȚ ACUM IN URMA, DE JURUL MEDICAL D'IN LONDRA CU  
**MEDALIE DE AUR**  
 Sub-semnații având numai noi singuri dreptul de a fabrica vestmintele de lână ce se poartă pe dedesupt vestminte zise Normale, precum și cuverturile de paturi în lână curată de Cămilă, garantând contra răcelei și a reumatismului.  
 Delarăm că nu recunoaștem ca veritabile de cât fanelele ce se găsesc în magazinul  
**AUX**  
**QUATRE SAISONS**  
 72, CALEA VICTORIEI 72 VIS-A-VIS DE PALATUL REGAL  
**DR. JAEGER** **W. BENDER'S Soehne STUTTGART.**